

# 重生的 蛋糕爸爸

文 / 張菊芬



二〇一一年底雲林縣虎尾鎮社區歲末祝福，吳永昌（左）與吳茂坤師兄上臺分享走入慈濟的因緣。攝影／林炳宏

七〇年代，擁有糕餅師傅的證照、年輕的吳永昌，在雲林縣虎尾鎮經營糕餅店，為人海派，過往朋友很多，學會吃、喝、嫖、賭、惡口，「樣樣精通」，日子過得放蕩不羈。

### 只顧應酬不怕四高 心臟差點停擺

每到黃昏，就有朋友打電話來相約去喝酒，每每喝到夜深人靜才會回家，一到家就撿起小石頭往二樓門框上丟，總是很神準的「叩！」一聲，妻子知道他回來了，才下樓幫他開門。有時擔心他喝得酩酊大醉，路上容易發生危險，對身體也不好，總唸他幾句。但，當下的關懷都成了囉嗦，兩人經常因此口角，成年累月，不想與先生再起爭執，妻子索性不再多說。

有次，吳永昌喝得有點醉，回到家門再次撿起小石頭一丟，「咦，怎麼沒人下來開門？」原來妻子在洗澡沒聽到，但他在樓下並不知情，等不及開門，一氣之下拿起安全帽往二樓丟，那次砸碎窗戶旁邊的廣告看板，還好沒砸到玻璃，不然很可能會傷到妻子。這下子吳永昌嚇出一身冷汗，人也從醉夢中驚醒了，以後再也不敢這樣丟。

但生意往來，經常與朋友聚會，醉生夢死的日子一再重演，大吃大喝，高油、高脂、高鹽、高膽固醇的生活，讓當時的吳永昌末梢神經時常刺痛，卻沒注意身體上的警訊，依然過著逍遙又刺激的日子。

直到一九九六年，他工作時忽覺心臟



大林慈院九A病房護理同仁製作卡片祝福慈誠爸爸吳永昌師兄早日恢復健康。攝影／謝明芳

隱隱作痛，緊急送往醫院。醫師告知他唯一的治療辦法——施行冠狀動脈繞道手術。經過幾個星期的治療，身體又恢復雄風。

### 鬼門關前走一遭 幡然醒悟入慈善

一九九九年九月二十一日凌晨，臺灣發生芮氏規模七點三的強烈地震，吳永昌從電視中看到身穿藍天白雲的慈濟志工穿梭在災難現場，協助救人的溫馨畫面，深受感動，對慈濟留下初步印象。

幾年後的夜晚，吳永昌穿戴整齊，瞞著妻子去找朋友出遊，此時，人生第二次的重大危機正等著他。

他玩得興高采烈，回程卻因怕妻子嘟囔，一分神，騎機車跌倒，頭部受創。妻子得知訊息，趕來將吳永昌送到醫院，可是因為假日沒有主治醫師，做完檢查就讓他在一旁等。妻子看安全帽都破掉了，人也進入昏迷，覺得光躺在病

床是不行的。

想到平時收看大愛電視臺「志為人醫」節目，提過大林慈濟醫院的陳金城醫師成功為病人開腦，於是，妻子經過詢問，辦理轉院，由大林慈院陳金城醫師緊急開刀。

陳醫師一次又一次的檢查、細心的問診，讓吳永昌深受感動：「整個醫療團隊很用心。尤其在最緊急的時期，醫師雖然不在醫院，卻隨 call 隨到，很在乎病人安危。」「加上志工親切的問候，每天替換床巾，噓寒問暖，讓人覺得這家醫院很棒。」

對照早年媽媽生病住院跟這次自己住院的經驗，吳永昌感受到大林慈院對病人的好，心想或許慈濟真的很不錯。住院期間，志工陳惠卿也經常到醫院關懷，一連串的感動，讓吳永昌發願：「如果身體恢復，就加入慈濟志工行列。」

剛開始，他只投入機動志工，慢慢地加入訪視、醫療志工、公祭助念……認識越來越多慈濟志工，付出的機會越來越多，越做越歡喜，出去喝酒的機會相對越來越少。

客氣又豪爽的他，只要慈濟有活動，一定自製加量蛋糕送到會場與大家結緣。慢慢地，志工邀他加入慈誠隊的培訓，需守十戒，不抽菸、不喝酒、不嚼檳榔……於是，吳永昌戒除不好的習氣，參加慈誠培訓，於二〇一〇年受證。

妻子與兒女都想像不到吳永昌有如此重大的改變，不用再為他擔心，家人全心護持他做慈濟。



靜思精舍師父們到病房關懷吳永昌。攝影／謝明芳

## 急性肝衰竭找上門 護理師女兒全力守護

受證後隨即加入大林慈院慈誠懿德會，負責關懷九A病房的護理師們，每月有一次慈懿日的聚會活動。只要遇到慈懿日，不論是否順路，吳永昌都會開車繞一下載其他師兄師姊共乘，落實減碳。

每次懿德日前一天，志工們就開始採購食材，隔天一早起身烹煮，燉煮炒樣樣不缺，吳永昌一定親自為這些護理師準備蛋糕，看到大家把那麼大的蛋糕吃光光，他心滿意足地說：「孩子們喜歡吃最重要，下次再做蛋糕來。」其他慈誠懿德委員，對吳永昌的手藝也讚歎有加：「他做的蛋糕真的很好吃，重點是有把愛心放進去。」

可事事不能盡如人意，吳永昌為了開分店，請妻子與人洽談一塊地；卻因為妻子對生意比較外行，不但加價給對方，甚至購買到傳聞中的凶宅，讓吳永昌再度憂心煩心、奔走接洽。

這時，遇上人生另一個重大考驗。早年喝酒而成為B型肝炎帶原者，身體不適住進大林慈院治療，經肝膽腸胃內

科曾國枝醫師檢查，確診罹患急性肝衰竭，肝指數不穩定，建議吳永昌換肝。

「我哪有可能需要換肝，不可能！」吳永昌不相信，又不捨年近三十的兒子要割肝給他，那往後人生該是如何是好？再三考慮不想換肝。

當時正好大林慈院舉辦七月吉祥祈福會，靜思精舍法師們風塵僕僕地從花蓮來到大林慈院，人文室主任葉璧禎請師父到病房區關懷吳永昌：「醫師說必須換肝，您不用憂心，只要將身體交給醫師，將心交給菩薩即可。」

九A病房護理師知道消息後，也想將「蛋糕爸爸」吳永昌轉到九A照顧：「他是我們的慈誠爸爸，平常受到他照顧，現在他生病了，我們理應要照顧他。」

住院期間，吳永昌肝指數飆高，神智不清而經常無理取鬧，需將他綁手綁腳，治療過程有時還會吐，但護理師還是把他當成自己的父親一樣，耐心細心地照顧，讓他非常感動。「把別人的孩子當成自己的孩子，那一些孩子就會讓人覺得足感心（臺語）。」平時都是他在照顧護理孩子，他感恩這些護理孩子們回過頭來照護他。

## 逃過三劫化險為夷 精進堅行菩薩道

治療時，大林慈院因移植外科正在進行人員整備，主任尹文耀正好出國，吳永昌陷入危急，大林慈院於是緊急幫他轉介到其他醫院進行肝臟移植手術。

那天正好是慈懿日，他堅持要送蛋糕給九A病房的護理師，護理長陳秀萍分享：「他不知道延遲手術是很危險的事情，完全沒想到自己的病痛，只想到這一群孩子。讓同仁覺得很窩心很感動。」

可是身體真的不行了，吳永昌立刻被送往高雄的轉介醫院，人已陷入昏迷，醫院緊急通知兒子捐肝，終於將他從鬼門關救回來。

問他外界誘惑這麼大，是什麼力量讓他改掉習氣堅持做慈濟，他說：「第一是上人的法，第二是法親愛的呵護，第三是護理人員的愛心耐心。」

他感恩，「是慈濟把我回收回來再利用，我在鬼門關中走了好幾回，終於醒悟過來，感恩九A(病房)的孩子們，讓我的生命從黑白再次轉為彩色，感恩所有的師兄師姊一路不離不棄的陪伴，感恩醫師團隊一次次從鬼門關將我救起來，當然，也最感恩證嚴上人。」

在鬼門關來來回回走了三回，現在，吳永昌將事業轉交給兒子，將醫護同仁的用心、志工的愛心，就像一家人的感動之情放心底，一心做慈濟，精進走這條菩薩道。🕸

身體恢復健康後，吳永昌師兄很快回到志工隊伍。圖為二〇一五年五月吳師兄（左）與懿德會爸媽們送康乃馨給大林慈院九A病房護理同仁。攝影／張菊芬

